

乡村记忆

蒸馒头

谷禾

真正的春节是从蒸过年馒头开始的。

腊八粥的甜香还在嗓子眼里打旋儿,各家的主妇已经迫不及待地扒开了闷藏得最密实的粮囤,脑袋拼命地伸进去,绷紧的屁股颤得老高,把还带着盛夏阳光味道的麦子用木瓢挖出来,倒进院子里盛满清水的瓦缸,一遍遍淘洗干净,摊开在被单上晒到八成干,再用干净的布袋装起来,送到村头闲了半个冬天的磨房里。望着飞扬的雪花粉从磨面机的出口不停地喷涌出来,女人仿佛已经望见了一屉屉香喷喷的馒头,一身的劳累早飞去了九霄云外。

祭灶的香烛点燃了,零星的爆竹噼噼啪啪在耳畔喧响着,女人端出了用麸皮自制的满盆儿酵母,倒人釉光能照出人影的枣红色大瓦盆,喜滋滋地加入足量的温水和面粉,开始用目光支使男人。因为她知道,能不能蒸出村里最出眼的馒头,接下来就仗男人的身手了。水是一样的温,面是一样的白,各家馒头的味道和色

泽却大不相同,面要和到足够筋拽,才能为蒸出上好的馒头做好铺垫,这就要耗费足够的力气,任你是五大三粗的壮汉,全部的面和下来,把不住也要累得腰酸背痛。

蒸馒头的时候大都选在孩子入睡之后,因为没有孩子的掺和,大人们可以干得更专注。灶膛里架起了最拗火的劈柴,红彤彤的火苗儿舔着铁锅,吱吱地叫着,火光兴奋地从灶门里蹿出来,映红了男人棱角分明的脸膛。男人身后一字排开的瓦盆的釉沿似乎也要燃烧起来了。

女人当仁不让地坐在了案板前,腰里系紧的水裙让她原本略显臃肿的腰身重现出昔日的线条来,正在灶膛里添柴的男人禁不住多看了几眼。女人真是心细,瞬间就感到了男人目光的热辣,妩媚而娇嗔地白了男人一眼。男人赶紧低下了头。

蒸过年馒头炊具自然也比平日隆重不少。簇新的竹算,用稻草或麦秸纳成的锅盖也是簇新的,中间高高耸起,

严丝缝地罩在锅上,仿佛一个热气蒸腾的古堡,古堡里自然是女人的心血之作。

女人把发到成色的面团从瓦盆里拽出来,堆倒在面前的案板上,伏下腰身,摊开,揉合到一起,再摊开,再揉合到一起。几次反复之后,大面团渐渐被揉成了长长的一条儿。放好了,女人插开虎口,把长条儿摘成一个个小面团,再把小面团团到手掌下,反复揉搓。这一道工序最能显示女人的手艺和水平。手不能捂得过硬,也不能过于用力,否则难以成型,更达不到圆润;也不能捂得过松,用力太小,太松太小,蒸出的馒头会寡淡无味。

馒头花样还真是不少。个儿小一点的俗称“小馍”,是全家过年的主食。“大馍”里边要包进去几颗大枣,顶端还要粘上一个用面和枣子做成的枣花儿,主要用做探望长辈的礼物。“枣山”是最为壮观的,女人们要在蒲扇大的面皮上用面团和菜刀做出鱼米稻谷等逼真的图形象,再疏朗有致地嵌上些精选的枣子,好在除夕之夜祭祀天地,祈求来年五谷丰登。包进各种荤素馅儿的自然是孩子最爱的包子了。等锅里的水烧到吱吱响,女人就掀开锅,把做好的馒头放到竹算上,馒头之间自然要留出足够的距离,好让馒头自然膨胀。女人小心地把锅盖严严实

了。灶膛里噼啪的火焰欢呼雀跃起来,约摸两支烟的工夫后,一锅雪白、香喷喷的馒头就轰然出屉了。

如果有精力特别旺的孩子支撑到这时,他会禁不住第一个把手向那些馒头伸出去,做父母的小声地呵斥孩子不懂规矩,眼睛里流淌着绵绵的怜爱,一边却把热腾腾的馒头递了过去。

我还是孩子的时候,曾因为偷吃邻居送的馒头招致母亲一顿好打,也享受过外婆把过年馒头晒干了一直等到我收麦回来做客才舍得重新做了的美味。现在,蒸过年馒头的场景渐渐成了美好的乡村记忆。妻子习惯了从馒头店里买馒头回来,那馒头的味道却越来越寡淡,也让我愈加怀念老家的过年馒头了。



欢欢喜喜国图

孙仲山

魔笔

旅游与造神

韩振远

长假旅游,行走在青山丽水,徘徊于亭台轩榭,除了感觉大自然的秀美,感叹古代建筑的鬼斧神工,还频频被缭绕的香烟笼罩。正玩到兴头,走到某一处,只见气象森森,香烟弥漫,神龛之上,塑像端然,善男信女,磕首伏拜,神情便倏然严肃,敛敛刚刚还有的嬉笑,心情为之一变,感觉连周围的气氛也变了,只觉得天地似乎都氤氲在漫天的檀香味当中,便知道,又遇见一位无所不能的神灵了。

这是我在旅途中经常遇到的一幕。本来,我是个见神就拜的人,碰到的神多了,就不能不产生怀疑,因为我发现,在我所参拜的诸神中有许多是刚刚造出来的,面对着崭新的庙宇,绚丽的油彩,让人疑惑,莫非连神也有假冒伪劣?

一个风景点若只有碧水长流、山石俊秀似乎远远不够,一定要有所谓文化内涵,一个有了文化内涵的景点,不光耐看,而且仿佛一切都有了灵气。在这处处讲文化的时代,只有点小掌故、小传说也还不够,内涵最高的文化莫过于造出一尊神来。中国人崇拜自然,崇拜祖先,还崇拜英雄,每座山上都有山神,每条江河都有水神,还有我们早就羽化成仙的许



从头越(篆刻) 尹建英

动天地,感鬼神,莫近于诗。——《诗大序》

感人心者,莫先乎情。——白居易

诗的本质专在抒情。——郭沫若

如果说,诗歌的本质特征在于抒情的话,那么,诗歌传播的本质特征则在情感的传递与交流。

文艺评论

情感的传递与交流

杨志学

方式不可替代的作用。

不同类型的诗歌传播,虽然在传播的范围、作用的对象上存在着差异,但在传递和交流情感上是共同的。上面提到的几个例子,是人际诗歌传播中的情感交流,其交流的效果比较显著。人际传播确实是最直观同时质量较高的传播渠道。在自我传播中,诗歌的情感在个体身上流淌。这是诗歌传递的基础。首先要自我接受,才能谈得上进一步与他人分享与交流。大众传播中的诗歌接受者虽然被称为受众,但这受众是由一个个散在的单人组成的。从印刷媒介中选

读诗歌,往往是一种个性化的行为。几个人可以同唱一首歌,但很难想象几个人会挤在一起同看一首诗。自我传递诗情的作用是无可否认的,它或者使个体获得心灵的安慰,或者使他得到力量的鼓舞。这虽是其他人不易察觉的,但在每一个诗歌接受者那里几乎都存在。而到了群体性的诗朗诵场合,强烈的、爆发式的诗情传递场面就看得非常清楚了。1978年在北京曾多次举行大型诗歌朗诵演唱会。会场上群情激动,经常是演员含着泪花朗诵,而观众是流着泪水在听。又如,郭路生(食指)的诗由于抒写了特定时代下作为个体的人的真情实感,而成为一代“知青”的代言人。他的作品在各地“知青”中广泛传播,而郭路生也常在自己插队的地方为身边的“知青”朗诵自己的作品。据他的“知青”朋友撰文回忆说:他的朗诵风格之独特和感人是因为他在念自己的诗,他是用心灵来朗

贤孝仁义、和谐乡邻是我们中华民族几千年的优良传统,仁里村名掌故,也充分证明了这一点。

仁里村位于荥阳城西北1.5里。据荥阳人士赵子谋、尹国华讲述:在汉朝时,该村有位读书人姓吕,此人勤奋好学,心地善良,家境富裕,经常济人危难,解人纠纷,和睦邻里,孝敬父母,被乡邻举为孝廉(汉朝举孝治人才的科目之一)。后来吕孝廉到外地为官,其父吕太公在乡里依仗其子权势,强占邻居宅院。邻居不服,诉讼到荥阳县衙,县令见吕太公的确有理,但又开不得罪这位老太爷,就将此事前后详情写信告知吕孝廉,让他出面调解。

吕孝廉接信阅后,马上给老父亲写了一封信。其父拆信一瞧,写的是“不孝孩儿多拜上,仁义二子奉高堂。远亲不如近邻好,为何要争三尺墙”。吕太公看儿子来信用心良苦,思前想后,检讨自己所作

郑邑旧事

仁里村

朱永忠 卢玉根

所为,确实与仁义二字相违背,顿觉得惭愧万分。有错必改,决定将多占乡邻宅地砌的新墙扒掉,又让出三尺,并公开向邻居赔礼道歉。邻居见吕太公认错态度诚恳,很受感动,不仅撤回了诉讼,并且也让出三尺。一扒两让,形成了六尺小巷。县令见两家都通情达理,和睦相处,也很受感动。除将此事在荥阳树立为典型教育民众倡导民风外,还写成奏章呈报上朝,上宪加了批语将奏章呈报朝廷,朝廷下旨除表彰吕孝廉外又赐村名为仁里,故而荥阳自古以来民风淳厚。后人省去义字,简称仁里村,一直沿用至今。

新书架

《中国刀剑》

传英

用兵是国家大事,军队的战斗力维系着国家的存亡,而兵器与战斗力息息相关,所以历朝历代都不惜倾全力,将当时最先进的生产工艺和手段用于兵器的制造。战争形式总在不断演化,战场格局可谓瞬息万变,生产工艺日新月异,优秀工匠推陈出新,由此演绎了一部浩繁的中国兵器的发展史。

可以说,在中国古代兵器中,刀剑的发展史就是一部浓缩了的中国手工业发展史,也是一部中国战争史、冶金锻造史和工艺美术史,其科学文化价值不可小视。然

而,目前我国对古代兵器的研究还不及国外来得深入,尤其是对刀剑的研究更落后于其他古代器物的热度。所幸的是,随着收藏知识的逐渐普及,人们对历史文化日益重视。

在对中国刀剑的研究过程中,最大的障碍莫过于资料和实物的缺乏,尤其缺少具有明确出处和年代可考的所谓“标准器”。这本书的作者皇甫江先生是国内较早的古兵器收藏家。为了获得流失在国外的精品图片,皇甫先生曾多次千里迢迢前往实地拍摄,痴心可敬。本书以时间为序,实物照片为主,历史资料为辅,把中国古代兵器的发展脉络较为清晰地展现在读者面前。

明天出版社出版

“省环保厅组织的金致厂污染问题联合调查组。”

这就是梁丘华所说的杀手锏!难怪他对此事如此充满信心。

我顺口道:“金致厂污染真的很严重?”

“关于这件事,你知道多少?”安妮反问。

我支吾一下:“有朋友推荐过《中南日报》的相关报道,其中反映的污染确实惨不忍睹,如果情况属实,我想集团每个员工都应该有负罪感。”

“你疏忽了一点,”安妮强调道,“当地政府对污染造成的后果了如指掌,集团一切生产经营行为都是在得到默许、许可甚至纵容,得不到来自官方的支持,金致厂将无立足之地。”

“所以我们可以心安理得地享受环境,用生命换来的利润?”我愤怒地说:“你见过村里躺在床上奄奄一息的老人和小孩?你知道城北村多少女人怀孕后莫名其妙流产?你见过满地荒芜到处都是枯草的农田?”

她走过来捧住我的脸细细端详一番,柔软地说:“说得很有理,可我们必须先学会生存……你太激动了,赶快平息一下情绪做好晚宴准备,今晚市主要领导、集团方面除了李斯特、约翰、韦尔和全体部门经理都要出席,千万不能出一丝差错。”她悠悠补充一句:“你也参加。”

晚上七点半,两辆丰田面包车拐过十字路口直奔皇冠大酒店方向而来,约翰、韦尔早得到消息带着十人站到门口迎接,安妮百忙之中吩咐我到服务台准备毛巾、茶和水果,并看着酒席用的菜准备到什么程度。

几道菜后集团中层们开始轮番到首席敬酒,安妮过来示意我去敬酒,不好拂她的好意,在她的陪同下端着高脚酒杯走过去。

“各位领导,这是我们行政部岳先生,今后几天由他负责检查组领导们的生活安排,大家有什么需要尽管对我说。”安妮向首席全体介绍道。

我上前一步举起酒杯:“希望我的服务能让领导们满意。”

突然席间一个年轻女孩站起来,满脸尴尬地看着我:“小涛……”

心头剧震之下差点失手打落举着的酒杯,我无论如何都不曾想到,居然会在这种场合、这种情况下遇到始终隐藏在我内心深处的邻家女孩:周佳。

小涛是我的小名,以前院子里的人都这样叫我,谢天谢地周佳还

保持了当年的习惯,如果她脱口而出我的全名,不待晚宴结束我就得打点行装回家。

我镇定自若端起酒杯笑道:“周小姐,自从高中毕业后一直没见你,想不到如今一眼能认出我岳宁,真是荣幸之至……与以前相比你更漂亮了。”

安妮恰到好处开了句玩笑:“中学生之间结下的友谊纯洁而含蓄,你们还会发疯吗?”

桌上有人暧昧地笑起来。

半分钟和一丝不安从周佳脸上掠过,她吃惊不浅,浅浅笑道:“当时你是班上最帅的男生,哪会记得我这个黄毛丫头?”

悬在万丈高空的心终于落地,周佳旁边的一位副处长打诨道:“小周,黄毛丫头这个说法不太恰当,难道你说,你见过村里躺在床上奄奄一息的老人和小孩?你见过满地荒芜到处都是枯草的农田?”

周佳保持微笑:“晚上到房间找我。”

两人碰了一下酒杯,我注意到约翰和韦尔一直盯着我们,脸上表情高深莫测。

晚宴在欢快祥和的交谈寒暄中结束,检查组领导拒绝了喝茶和洗澡的建议,于是陪同他们到预订好的房间休息。安妮故意滞后一步,含有深意问我是否与同学叙旧,我说当然,人之常情嘛。

“为什么叫你小涛?”

我眼睛都没眨一下:“这是我的小名。”

“一个高中女同学,为什么张嘴就叫你的小名?”她一句话重重打在我七寸上,“你们之间存在超越同学关系的友谊?”

“这个……”我辩解道,“当时都这么叫,一是觉得好玩,二是亲切。”

“是吗?”安妮的脸上分明写着不信,笑笑说:“聊得开心点,我先回去了。”

将检查组九个人全送进各自房间,我让服务员分别送来上等茶叶和果盘,安排明天叫醒服务的时间和早餐种类,转眼时约翰等人早走得干干净净,只剩下我一个人。

该来的总要来,该面对的还是要面对,我咬咬牙硬着头皮敲响周佳的房间——6016,检查组有三位女同志,她正好单独住一间。

“门没关,请进。”她在里面说。

连载

有人调查发现,经常参加体育锻炼的人摄入量远远高于不爱运动的人,但最终爱运动的人体重却明显低于不爱运动的人。这是因为人每天所消耗的能量可以分为基础代谢和体力活动能量。用于维持人体的基本功能,如消化、呼吸、心跳及维持体温等生命活动的能量称为基础代谢能量。另一部分能量则用于维持体力活动,如站立、步行及工作等。这部分能量与基础代谢能量一起组成全部的能量消耗。一个不爱活动的人每天只需要基础代谢能量加上300~400千卡就足够了,即使他们吃得再多,也足够维持每日所需了。但如果稍微多吃一点,就会转化为脂肪贮存在体内。而喜爱运动的人,体力活动的能量消耗是非常大的,甚至可以达到4000~5000千卡,完全可以通过多吃来保证营养供给,并且不至于发胖。

再看水果。水果相对于蔬菜,含糖量和能量较高,但是比土豆、肉类所含的能量就低得多。而且水果多为碱性食品,具有降低体内酸性、美化皮肤的作用。减肥者可以选择柚子、柠檬、草莓、苹果、西瓜、桃、橙子等水果,但是对于柿子、香蕉、红枣、荔枝、榴莲等含糖量多的水果则要限制摄入。

凡事不能过偏,对于生命赖以存在的蛋白质、脂肪也不能忽视,不能破坏平衡膳食。只有这样才能达到减肥的最佳效果。

冬瓜与减肥

冬瓜,又称白瓜、枕瓜,是人们夏季季节理想的家常蔬菜之一。祖国医学认为,冬瓜不仅能当菜用,还有很好的医疗作用。冬瓜味甘,性微寒。《本草纲目》中记载:冬瓜“寒泻热,甘益脾,利大便,消水肿,散热解毒神功”。《食疗本草》中说:冬瓜“热者食之佳,冷者食之瘦人”。可见吃冬瓜大有好处,对身体肥胖者更有益处。

中医认为,肥胖往往是由于脾胃火旺造成的。冬瓜能够降胃火,使饭量减少,从而有助于减肥。现代医学研究也表明,多数肥胖者体内存储较多的水分,而冬瓜有独特的利尿功能,可排出体内多余的水分,因而有助于减肥。冬瓜中富含多种维生素和微量元素,尤其是B族维生素。其中,维生素B<sub>6</sub>能改善脂肪代谢,减少脂肪的合成,具有减肥功效。冬瓜有很多吃法,推荐减肥者用多量的冬瓜烧汤喝,但少放盐,这样既能饱腹又可减肥。还有人将冬瓜冬瓜皮30克煎水当茶饮,一日三次,也有很好的效果。

顺便说一句,目前还没有发现绿



于康 营养是最好的医生

慢性病营养方案

在低能量饮食原则下,减肥者应主要选

择蔬菜类、水果类、豆制品类,适量选择蛋类、奶类、粮食类,少用油脂类。

从食物中摄取优质蛋白质,可以按照鱼肉、鸡肉、牛羊肉、猪肉的顺序选择。所谓“吃没腿的(鱼肉)比吃两腿的好(禽肉),两条腿的比四条腿的好(牛羊猪肉)”是有一定道理的。但是鱼肉含有的脂肪极低,能量也低,可以作为减肥者选择的减肥肉类。

粮食类食品可以粗细粮搭配,每天选用一些玉米面、燕麦、荞麦、小米,既能饱腹,产能量又少,可以适量应用。水果、蔬菜是减肥的好食品,但应注意选用含糖量较低的食物,同时多选用大白菜、冬瓜、苦瓜、白萝卜等体积巨大的蔬菜,比同质量的粮食更易解决肥胖者的“难以果腹”之苦,有利于减肥者的逐步适应。

餐后喝水,既补充水分和必要的营养物质,又利于体内脂肪的消耗,从而达到减肥的目的。

顺便说一句,目前还没有发现绿